

海上风电、海上光伏基建项目接续落地,全力追逐海洋清洁能源开发“新风口”——

# 向大海要“绿色动能”,青岛“风”“光”正好

□青岛日报/观海新闻记者 王涛

近年来,我国能源绿色低碳转型加速推进,新能源高质量发展成为“重头戏”。

在“双碳”目标下,各沿海城市将海洋新能源作为重要突破口。当前,以海上风电、海上光伏为代表的海洋清洁能源已成为沿海区域绿色低碳转型的重要方向。

青岛市与中国能建签署《合作备忘录》,中国能建海洋能源研究院联合中国海洋大学成立绿色智能海工技术协同创新中心;位于即墨区鳌山湾附近总投资102亿元的中电建海上光伏项目正式获得国家批复……

从科研平台到基建项目,再到产业链条,今年以来,青岛在海上风电和海上光伏领域动作频频。向大海要“绿色动能”,这边“风”“光”正好。



■国内综合性最强的第四代海上风施工平台“港航平5”在青出港。

## 多个项目落地

布局海洋新能源基础设施项目,是利用海洋能源的关键一步。

目前,位于即墨区鳌山湾附近总投资102亿元的中电建海上光伏项目正式获得国家批复,这也是青岛首个海上光伏项目。项目总投资102亿元,规划建设115万千瓦桩基式光伏发电项目,并引进光伏组件、系统集成、储能、新能源研发等新能源产业链项目。

根据《山东省电力发展“十四五”规划》,山东省拟布局“环渤海”“沿黄海”两大千万千瓦级海上光伏基地,中电建海上光伏项目就是其中之一。而这一项目之所以选择落地即墨区,是由于在项目前期评估中,认定即墨区田横镇项目所在区域属我国第II类太阳能资源丰富区域,有利于建设太阳能发电站。

“根据规划,这一项目计划于2025年6月全部建成。”项目现场工程师牛奇表示,并网后年均可提供约19.2亿度发电量,年均产值约7.2亿元,每年可减少二氧化碳排放量约84万吨。

不仅仅是海上光伏发电,作为

海洋新能源的另一个重要组成部分,海上风电同样是青岛重点发展的领域。

在大小管岛之间,作为山东省首个已核准在建的海上漂浮式风电技术项目,20兆瓦海洋能源融合发展试验示范项目通过海底电缆的连接,周边岛屿将串“珠”成链,产生的海上风除了供各个岛使用外,还将通过海底电缆源源不断地回输到陆地。

不仅如此,蓝谷鳌山卫片区还将目光转向深远海,青岛深远海200万千瓦海上风电项目也在加速推进中。该项目所发的电将并入大电网,所产生的风电可满足200万户家庭一年的用电。此外,华能、华电等百亿级海洋风电项目,也都在即墨区加快布局。

当前,大管岛“海岛绿电”项目已成功投运。该系统综合利用风力、光伏发电,配备储能设备,不仅可以实现全天连续供电,还能使用空调等功率稍大的电器。“海岛绿电”项目的启用,结束了海岛没有长明电的历史,更是掀开了保护性开发海岛的新篇章。



## 青岛加快布局海洋新能源产业

### 全力推进基础设施项目建设

日前,位于即墨区鳌山湾附近总投资102亿元的中电建海上光伏项目正式获得国家批复,这也是青岛首个海上光伏项目。

青岛深远海200万千瓦海上风电项目也在加速推进中。该项目所发的电将并入大电网,所产生的风电可满足200万户家庭一年的用电。

### 上下游产业链集聚成势

日前,位于青岛高新区的盘古智能首发了风电液压偏航系统,以液压与电控一体化的创新技术为风电机组提供稳定可靠的的动力保障,实现了从动力传输到精准控制的全面飞跃。

青岛镭测创芯科技有限公司研发生产的激光雷达产品已成功拓展欧美、日韩、东南亚等国际市场,全球累计交付600余台(套)。

在即墨区,以青岛汉缆、宝鉴科技为骨干企业的新能源装备制造业,已初步构建起一条“海上风光”产业链条。

### 高能级合作和专业园区加速落地

青岛市与中国能建签署《合作备忘录》。中国能建海洋能源研究院联合中国海洋大学成立了绿色智能海工技术协同创新中心。

今年5月,三峡集团发布了山东青岛深远海400万千瓦海上风电项目相关招标公告。6月,三峡集团与青岛签署《深化新旧动能转换推动绿色高质量发展战略合作协议》。

即墨区正以申报丁字湾省级战略为契机,全力推进新能源装备产业园规划建设,着力打造千亿元投资规模新能源产业集群。



■女岛港码头升级改造后效果图。

## 迎接新的风口

在海洋能源的开发利用上,山东走在全国的前列。今年上半年,山东新能源装机规模超过一亿千瓦,成为东部沿海地区首个新能源装机过亿省份。目前,山东的光伏、生物质、风电机组规模分别位居全国第一、第二、第五位。

以烟台为例,已全面建成“核、风、光、氢、储、LNG”协同发展的新型能源体系,实现了“五个第一”——发出了全省第一度核电,第一度海上风电,建成了全国首个海上风电与海洋牧场融合示范项目,投运了全国第一个商业化核能供热示范项目,形成了全省第一的清洁能源装机容量。蓬莱港海工产业园,构建起风电全产业链,70多家相关配套企业相继入驻。

作为山东绿色低碳高质量发展的“强龙头”,截至今年上半年,青岛清洁能源和可再生能源装机量占全市装机总量比重突破60%,可再生能源发电量同比增长30%。

在青岛提出建立的“4+2+4”海洋产业体系中,海洋新能源与海洋装备制造

造、海洋药物与生物制品、海水淡化与综合利用一道被列入着力培育壮大的四大新兴产业。

今年7月6日,青岛市政府发布关于印发《国家碳达峰试点(青岛)实施方案》的通知。在重点任务中提到,实施新能源倍增计划。坚持集散并举,大力发展光伏发电。积极发展海上风电光伏,打造百万千瓦级海上新能源基地。

按照山东省能源部门统一部署,青岛新筛选5个海上风电场址,可装机规模1300万千瓦,三峡、华电、华能、大唐、中船等5家企业已启动选址或项目招标。这些项目的布局,将极大提升青岛的海洋能源供给能力,也将有利于培育相关产业。

在研发创新领域,青岛同样集聚了一批高端平台。作为海洋科研高地的蓝谷,这里集聚了崂山实验室、海上风力发电装备与风能高效利用全国重点实验室、中能华源研究院、青岛市V型浮式风电融合发展场景应用实验室等众多科研机构。

## 加快挺进深蓝

今年,青岛加快了布局新能源的步伐,重点向以海上风电、海上光伏为代表的海洋新能源发力。

11月12日,中国能建领衔的“新能源、新基建、新材料”联盟和新型储能联盟在青岛召开年度大会。会上,青岛市与中国能建签署《合作备忘录》。中国能建海洋能源研究院联合中国海洋大学成立了绿色智能海工技术协同创新中心,联手打造推动海洋能源领域高质量发展的协同创新研究平台。

创新中心将围绕深远海海上风电、海上光伏,探索波浪能、潮流能、温差能等海洋能源前沿技术,逐步搭建以新型海洋工程装备技术体系为核心的协同创新科研体系,以科学研究、技术开发与工程化、产业化为关键节点的海洋创新链,以专业化、体系化和集群化为目标引领海洋能源产业发展。这一创新中心的成立,开启了能源央企在青岛布局的新维度。

在此之前,今年6月,三峡集团与青岛牵手,签署《深化新旧动能转换推动绿色高质量发展战略合作协议》。5月,三峡集团发布了山东青岛深远海400万千瓦海上风电项目相关招标公告。两个新能源大项目正在推进。

专业园区也是青岛打造“海上风光”产业的重要载体,“即墨区正以申报丁字湾省级战略为契机,全力推进新能源装备产业园规划建设,着力打造千亿元投资规模新能源产业集群。”在日前市政府新闻办召开的“当好排头兵 奋

## 产业聚势成链

能源产业是典型的链条式产业,不管是海洋光伏,还是海上风电,都离不开上下游产业链的支撑。

今年10月,国内综合性最强的第四代海上风施工平台“港航平5”出港;9月,我国自主设计建造的首套抗浪型漂浮式光伏平台“黄海一号”出港;6月,国内新一代自升自航式一体化海上风电安装船“蓝鲲01”驶出……不到半年时间,三台重量级新能源海工装备纷纷从青岛交付。

目前,位于青岛高新区的盘古智能首发了风电液压偏航系统,以液压与电控一体化的创新技术为风电机组提供稳定可靠的动力保障,实现了从动力传输到精准控制的全面飞跃。

青岛镭测创芯科技有限公司研发生产的激光雷达,即使在复杂天气条件下,也能对500米高度以下、半径10公里左右的环境进行实时监测,将风向、风速等信息传回大数据平台。目前产品已成功拓展欧美、日韩、东南亚等国际市场,全球累计交付600余台(套)。

面对海上新能源的发展机遇,作为青岛电力装备产业的代表企业,天能重工前瞻性地开启了产业转型。现已在国内布局了14个基地,落地多个海上风电项目,成为风电塔架的龙头。

在即墨区,以青岛汉缆、宝鉴科技为骨干企业的新能源装备制造业,已初步构建起一条“海上风光”产业链条。

风电传动系统是使叶片动能转换为电能的关键装置。青岛宝鉴科技工程有限公司通过引入德国技术,已经成为国内主要的风电传动系统生产商,产品远销德国、芬兰、西班牙等十几个国家。

“面对海上风电不断增长的市场需求,公司计划新建10万吨铸造项目,建成后主要生产铸造大型海上风电机机组舱座、风电机组轮毂等产品。”青岛汉缆、宝鉴科技为骨干企业的新能源装备制造业,已初步构建起一条“海上风光”产业链条。

在即墨区,以青岛汉缆、宝鉴科技为骨干企业的新能源装备制造业,已初步构建起一条“海上风光”产业链条。

高能级合作和专业园区加速落地

青岛市与中国能建签署《合作备忘录》。中国能建海洋能源研究院联合中国海洋大学成立了绿色智能海工技术协同创新中心。

今年5月,三峡集团发布了山东青岛深远海400万千瓦海上风电项目相关招标公告。6月,三峡集团与青岛签署《深化新旧动能转换推动绿色高质量发展战略合作协议》。

即墨区正以申报丁字湾省级战略为契机,全力推进新能源装备产业园规划建设,着力打造千亿元投资规模新能源产业集群。

今年,青岛加快了布局新能源的步伐,重点向以海上风电、海上光伏为代表的海洋新能源发力。

新能源装备产业园位于田横岛省级旅游度假区女岛临港区域。产业园将聚焦海上风电产业链,突出“港产联动”特色,以汉缆股份、宝鉴科技等风电装备制造骨干企业为基础,全力招引国内风电装备制造龙头企业,打造青岛的海洋新能源产业基地。

为加快新能源装备产业园建设,即墨区成立了区域规划工作专班、港口建设工作专班、审批验收工作专班、开放运营工作专班、产业招商工作专班等五个海洋装备产业园建设工作专班,有力保障了园区有序建设及运营。

此外,即墨区还出台相关的扶持政策,对女岛临港产业园的绿色低碳转型给予支持,鼓励企业进行绿色技术研发、应用和推广,引导产业向绿色低碳方向发展。

女岛临港产业园不远处的女岛港,升级改造工程正进展得如火如荼。按照近期获批的《青岛港总体规划(2035年)》布局要求,对于该区域的港口码头建设,近期规划是为周边产业项目配套服务的工业运输码头,主要是为外海风电产业做配套服务;远期的定位将是对外开放的客货两用集装箱专用码头,可为大型商贸物流出口做配套服务。

海洋是青岛的蓝色禀赋和最大优势。在“双碳”的大背景下,青岛面向大海,追光揽风,正加快挺进深蓝。在探索海洋新能源开发利用领域,青岛未来“风光无限”。